
消费赠券是企业为了巩固老客户尧增加新客户袁而在客户

消费达到一定金额时赠与客户的一种优惠券渊或称现金抵扣

券冤遥 本文拟对企业发放消费赠券引起的或有事项的会计处

理问题作如下分析遥

一、消费赠券引起的是一项或有事项

叶企业会计准则要要要或有事项曳中规定袁或有事项是指过

去的交易或事项形成的一种状况袁 其结果须通过未来不确定

事项的发生或不发生予以证实遥

企业发放消费赠券时一般规定袁如果客户的消费金额或

购买产品的金额达到相应的数额就会回赠客户一定金额的

优惠券袁 并且当客户继续消费或者继续购买该企业的产品

时袁企业才会给予客户现金抵扣优惠遥这样就会导致企业在

未来交易日成本增加而收入不增加袁企业的经济利益就会流

出遥 而未来交易日增加的成本不是在企业未来交易时增加

的袁而是由于企业过去的交易形成的一种现时状况袁其发生

具有不确定性袁 它的结果只能由未来发生的事项加以确定袁

而且结果的不确定性不能由企业控制袁而是由客户控制的遥

企业发放消费赠券满足或有事项的定义和特征袁因此它

实际上形成了一项或有事项遥

二、消费赠券引起的或有事项的会计处理

根据叶企业会计准则要要要或有事项曳的规定袁如果与或有

事项相关的义务同时符合以下条件袁企业应将其确认为预计

负债院淤该义务是企业承担的现时义务遥于该义务的履行很

可能导致企业经济利益的流出遥野很可能冶是指企业因履行或

有事项而承担的现时义务导致经济利益流出企业的可能性

大于 缘园豫但小于或等于 怨缘豫的情形遥盂该义务所引起的金额

能够可靠地计量遥 为了正确核算和披露因或有事项而确认的

负债袁企业应设置野预计负债冶科目袁并将该科目余额在资产负

债表负债方单列项目反映遥同时袁还应在会计报表附注中对各

项预计负债的金额及形成原因做出相应的披露遥

虽然企业发放消费赠券引起的或有事项导致企业发生

损失的金额具有不确定性袁但是企业可以根据有关资料对或

有事项可能造成损失的范围进行估算袁然后在这一范围内将

损失的合理估计按权责发生制原则进行会计处理袁并在相关

的会计期间内予以确认遥为了能均匀地反映企业的经营状况袁

企业既可每月对消费赠券引起的或有事项进行会计处理袁也

可在年终一次性对该或有事项进行会计处理遥 具体做法是院

企业可以根据每月客户消费时发放的优惠券 渊现金抵扣券冤

设置备查簿袁并于每月末对当月发放及回收消费赠券可享受

免费服务金额的情况以及该部分免费服务金额可能产生的

营业成本影响未来营业成本的增加额进行统计遥 现举例说明

其会计处理过程遥

例院假设甲企业是一家餐饮服务企业袁为了巩固老客户并

增加新客户袁从 圆园园圆年 员圆月 员日起开始实行消费赠券促销活

动袁凡在企业一次性消费金额满 缘园园元的可获消费赠券 员缘园

元袁消费金额满 员 园园园元的可获消费赠券 猿园园元袁依此类推遥

客户可在下次消费结算时使用消费赠券袁但每次使用额不能

超过该次总消费额的 缘园豫袁而该次消费中交费部分满足可获

消费赠券金额的可再获消费赠券袁客户所获消费赠券不得要

求返还现金袁结存消费赠券金额可留待以后消费时继续使用遥

企业根据消费赠券的相关情况设置了备查簿遥圆园园圆年 员圆月

猿员日袁企业根据备查簿统计得出如下资料院当月发放消费赠

券金额为 猿园 园园园元袁当月回收消费赠券金额为 员园 园园园元袁月

末结存发放在外的消费赠券金额为 圆园 园园园元遥

根据以上统计资料袁圆园园圆年 员圆月 猿员日尚有 圆园 园园园元发

放给客户的消费赠券将留待 圆园园猿年继续享用遥

圆园园猿年客户享受的免费服务将引起企业营业成本的增

加袁但并不增加营业收入遥假如企业的营业收入成本率为 缘园豫袁

则客户享受 圆园 园园园元的免费服务金额将使企业发生营业成

本 员园 园园园元遥 该部分营业成本是由于 圆园园圆年 员圆月的营业

收入增加而引起的袁因此在 圆园园圆年 员圆月 猿员日企业应按相应

增加的营业成本计提预计负债袁会计分录为院借院主营业务成

本 员园 园园园 元渊圆园 园园园伊缘园豫冤曰贷院预计负债要要要消费赠券成

本 员园 园园园元渊圆园 园园园伊缘园豫冤遥

圆园园猿年 员月袁企业继续实行消费赠券促销活动遥圆园园猿年 员

月 猿员日袁企业根据备查簿统计得出如下资料院当月发放消费

赠券金额为 圆园 园园园元袁当月回收消费赠券金额为 猿园 园园园元袁

月末结存发放在外的消费赠券金额为 员园 园园园元遥其会计处理

为院根据当月发放的消费赠券金额计算的营业成本袁借院主营

业务成本 员园 园园园元渊圆园 园园园伊缘园豫冤曰贷院预计负债要要要消费赠

券成本 员园 园园园元渊圆园 园园园伊缘园豫冤遥根据当月回收的消费赠券金

额计算的营业成本袁借院预计负债要要要消费赠券成本 员缘 园园园

元渊猿园 园园园伊缘园豫冤曰贷院主营业务成本 员缘 园园园元渊猿园 园园园伊缘园豫冤遥

对于上述预计负债袁 企业除了要对其作相应的会计处理

外袁还应在会计报表附注中加以披露遥在 圆园园圆年底的会计报

表附注中应作如下披露院本企业因实行消费赠券促销活动袁到

圆园园圆年 员圆月 猿员日已发放在外的消费赠券金额为 圆园 园园园元袁

在未来期间可能会因向客户提供免费服务而造成营业成本的

增加袁根据相关数据估算袁营业成本的增加额为 员园 园园园元袁本

企业已相应做出了预计负债的账务处理遥笫

消费赠券引起的或有事项的会计处理
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